

# Герой Днепра



На улице Салтыкова-Щедрина в Ленинграде в небольшом красивом особняке находится музей великого русского полководца А. В. Суворова. На почетном месте расположен стелд, где представлены портреты полных кавалеров ордена Суворова. Среди выдающихся полководцев Великой Отечественной войны и сын армянского народа генерал-майор Андраник Абрамович Казарян.

**ЖИТЕЛИ** Симферополя, и пожилые, и совсем юные, хорошо знают Андраника Абрамовича, энтузиаста военно-патриотического воспитания молодежи. Этот крымский город он избрал своим постоянным местом жительства, уволившись в запас в 1960 году.

Андраник Абрамович активно занимается литературной деятельностью. Его книги «Герои боев за Крым», «Почетные граждане иностранных государств», «Следопыты Крыма», «Клятва война» и другие пользуются большой популярностью не только среди ветеранов — охотно читает их и молодежь.

И сегодня Казарян тесно связан с комсомолом. Бывая в коллективах, встречаясь с людьми, он находит много фактов и тем для своих произведений. Он выполняет партийные поручения, ведет большую общественную работу в комитете ветеранов войны.

14 мая прошлого года общественность Крыма, боевые друзья и товарищи сердечно поздравили Андраника Абрамовича с 80-летием. Мы радуемся, что он и сейчас полон кипучей энергии, неутомим, умеет быть полезным.

**АНДРАНИК** Абрамович — человек нелегкой и в то же время счастливой судьбы. Родился Казарян в г. Шуше. Рано стал сиротой — мать умерла, когда ему не было еще и года, а отца лишился в 14 лет. В бурные события 1918 — 1920 годы он сам должен был заботиться о себе. Был пастихом и грузчиком, носильщиком и чистильщиком обуви, разносчиком и подручным. После установления Советской власти окончательно решила его судьба. 16-летним вступил он добровольно в ряды Красной Армии. С этого момента и началась его военная биография. Упорно овладевал тонкостями военной науки, повышал образовательный уровень. В 1922 году вступил в ряды ВКП(б).

После гражданской войны, в которой он принял активное участие, успешно закончил школу младших командиров, потом объединенную школу имени А. Мясникова, став кадровым офицером Красной Армии. Четыре десятилетия Казарян служил в армии: в Ереване и Баку, в Саратове и Куйбышеве, на Урале и Украине, на Дальнем Востоке и на западе.

Великую Отечественную войну Андраник Абрамович начал в звании подполковника. Командовал стрелковым полком, который вел тяжелые бои на территории Украины с превосходящими силами фашистских войск. Тру-

дно пришлось при обороне Днепропетровска, где он получил ранение. После лечения возвратился в строй на должность начальника штаба 134-й Отдельной курсантской бригады, а затем стал ее командиром.

В составе 3-й армии Брянского фронта бригада после изнурительных боев заняла оборону в районе Спешнево, Воскресенского, Измайлова. Подполковник Казарян лично и через штаб непосредственно руководил оборудованием и совершенствованием рубежа обороны бригады. Военный совет ставил в пример другим командирам высокое качество возводимых бригадой сооружений и продуманную организацию обороны.

**В ОКТЯБРЕ** 1942 года на базе бригады началось развертывание 74-й стрелковой дивизии. За исключительные заслуги, умелую организацию и проведение боевых действий он был назначен ее командиром.

Еще в тяжелые дни обороны полковника Казаряна очень беспокоило, как части дивизии будут действовать в наступлении. Следуя суворовскому завету «тяжело в учении, легко в бою», он совершенствовал оборонительные рубежи дивизии, настойчиво занимался боевой подготовкой. В глубине оборонительной полосы создавались опорные пункты и узлы сопротивления. Подразделения и части строго по графику проводили учения по штурму и прорыву обороны противника, причем по каждой теме первое учение проводил сам командир дивизии, как показательное. И когда началось зимнее наступление наших войск в начале 1943 года, дивизия блестяще выполнила поставленную задачу.

Зимнее наступление на центральном участке советско-германского фронта завершилось образованием «Курской дуги», где 74-я стрелковая дивизия к марту вышла в район северной оконечности Курского выступа и перешла к жесткой обороне. За умелое руководство боевыми действиями, достигнутые успехи в феврале 1943 года А. Казаряну было присвоено воинское звание генерала-майора и вручен орден Красного Знамени.

Находясь в первом, а с июня 1943 года — во втором эшелоне 15-го стрелкового корпуса 13-й армии, дивизия генерала А. Казаряна на 8-километровом участке создала неприступный рубеж и настойчиво занималась боевой подготовкой. Войска отрабатывали вопросы оборонительного боя, наступления с форсированием водных преград, обращалось особое внимание на быстроту и скрытность занятия частями и подразделениями исходных рубежей для нанесения контратак. В первый же день наступления фашистов под Курском была прорвана оборона до второй позиции, дивизия Казаряна перешла в контратаку, разгромила гитлеровскую группировку, отбросила ее на 3,5 км.

До 11 июля на Курской дуге шли ожесточенные, кровопролитные бои. Перегруппировав свои силы, фашисты

наносили главный удар на участке 70-й и 13-й армий. 12 июля дивизия Казаряна перешла в стремительное наступление, вышла на территорию Украины, к Десне, в районе города Короп. С ходу форсировав реку, она захватила небольшой плацдарм на ее западном берегу и в течение некоторого времени не только отражала яростные атаки врага, но и вела активные боевые действия, расширяя захваченный плацдарм. Генерал Казарян с первым же подразделением перешел Десну, обосновал свой наблюдательный пункт непосредственно в боевых порядках и четко руководил боевыми действиями.

За отличную организацию форсирования Десны, захват плацдарма, имеющего оперативное значение, и умелое руководство боем Казарян был награжден полководческим орденом Суворова II степени.

**УСПЕШНО** развивая наступление, дивизия генерала Казаряна стремительно вышла к Днепру. Опять началась напряженная работа по организации форсирования реки. После тщательного изучения обстановки и местности, Андраник Абрамович искусно определил участки форсирования и направление главного удара, которые и предрешили успех.

Вражеские пули и осколки в течение многих месяцев пролетали мимо, хотя он всегда был на передовой. Но во время боя на Днепровском плацдарме вражеский осколок «нашел» Казаряна. Он был тяжело ранен, но не оставил поле боя. Только настоятельное требование врачей и приказ вышестоящего начальства заставили его лечь в госпиталь.

За мужество, личную храбрость, твердое и умелое руководство дивизией при форсировании Днепра и в боях на плацдарме Андраник Абрамовичу Казаряну было присвоено звание Героя Советского Союза. Его удостоились также 43 воина его дивизии.

Пока Андраник Абрамович лечился в Москве, 74-я дивизия участвовала в освобождении Советской Украины и ее столицы — города Киева.

**ПОСЛЕ** выздоровления Казарян закончил высшие курсы при Академии Генерального штаба и принял 215-ю стрелковую дивизию 3-го Белорусского фронта. Много боевых подвигов совершила она во главе с генералом Казаряном, освобождая от фашистов Белоруссию, Литву, города Витебск, Борисов, Минск, Вильнюс. В числе первых вышла на западную границу нашей Родины. Начался новый этап тяжелых и изнурительных боев на территории Восточной Пруссии.

За умелое руководство боевыми действиями 215-й стрелковой дивизии и достигнутые при этом успехи генерал Казарян был награжден вторым орденом Суворова II степени и орденом Красного Знамени.



Наступил долгожданный День Победы над фашистской Германией. Ликовал советский народ. А дивизии генерала Казаряна предстояли новые испытания по разгрому империалистической Японии.

Честно выполняя свой союзнический долг, Советский Союз в начале августа 1945 года вступил в войну с империалистической Японией, и за короткое время наголову была разбита миллионная Квантунская армия.

Достойный вклад в это внесла и 215-я дивизия. В составе Первого Дальневосточного фронта дивизия Казаряна неудержимой лавиной двинулась вперед, преодолевая упорное и отчаянное сопротивление японцев, прорвала долговременную укрепленную полосу. Ее части, развивая наступление, освободили китайские города Мулин, Гобей, Дунхуа, Гирия, город Муданьцзян искусным маневром был окружен. Солдаты, сержанты и офицеры, как и раньше, видели генерала Казаряна в боевых порядках на самых опасных и ответственных участках фронта. Своим боевым опытом и знаниями он решительно влиял на бой там, где, казалось, исчерпаны все возможности для разгрома врага. Многие воины награждены боевыми орденами, а комдив третий раз получил орден Суворова II степени, став полным его кавалером.

После войны Казарян занимал разные командно-штабные должности, передавая боевой опыт воинам и офицерам Советской Армии.

Герой Советского Союза, полный кавалер ордена Суворова награжден двумя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, четырьмя орденами иностранных государств, 16-ю боевыми медалями.

Такой боевой путь прошел наш земляк, полководец, коммунист.

**А. АМАТУНИ,**  
генерал-майор, Герой Советского Союза, директор музея «Советская Армения в годы Великой Отечественной войны».